

法國小學作息改革遇到的阻礙

駐法國代表處教育組

學校到底開不開門？再過幾天就要開學了，在 Essonne 省的 Savigny-sur-Orge 市，很多家長卻還不知道，到底星期三孩子該不該去學校，原因是：Eric Mehlhorn 市長打算發動反對教學作息改革的行動。

Ferdinand-Buisson 學校前貼了兩張令人產生疑惑的市政府公告。第一張上面寫著學校開門的時間，並標示「星期三 08:30~11:30」，另一張卻用紅色大寫字體寫著：「星期三學校關閉」。這座擁有 18 所學校、3655 名學生的城市，將與 Yerres、Montgeron 和 Janvry 這幾座城市一起，反對一週上學四天半的作息。

「課後還要留下來多待半小時，這根本沒有意義。」Eric Mehlhorn 市長說。不過，為了不要給學生家庭帶來麻煩，Eric Mehlhorn 還是提議開學的第一個星期三仍讓學校提供一些課外活動。這並沒有消除 Natalia De Oliveira 的疑慮，這位擁有四名孩子的護士助理將受到改革的影響，但卻一直不知所措：「我試著跟上關於改革的討論，但我什麼都搞不清楚。我是靠大家口耳相傳才知道星期三不用上學的。」有一名 7 歲女兒的 40 歲 Magali 女士也說：「我真的不知道星期三跟星期六孩子到底要不要去學校。」40 歲的保姆 Anne Dietrich 女士抱怨道：「沒有人好好解釋過這項政策，政客們的語言我們根本聽不懂。」

的確不容易理解。一方面，總理 Manuel Valls 積極捍衛改革的正當性（8 月 28 日他說：「這是讓每個人都有成功機會的必要道路。」），另一方面，民選代表號召以身試法。「這項改革對資源已經不多的小城市來說簡直是致命一擊。」Janvry 市長 Christian Schoettl 說。Yerres 市長 Nicolas Dupont-Aignan 則在 8 月 27 日星期三時將學校大門象徵性的鎖上大鎖。根據 Schoettl 市長所述，大約有 400 个城市經由市政議會方式表達反對作息改革。

其他地區也出現抵制活動，例如 Yvelines 省和 Oise 省都有不少市長加入抵制改革的行列，馬賽市長 Jean-Claude Gaudin 宣稱沒有足夠的輔導員可以帶領孩子的課後活動，Levallois-Perret 市長

Patrick Balkany 宣布將不採用新的法令，Asnières-sur-Seine、Colmar 等城市也都如此宣布。

不過抵制行動是有可能受到制裁風險的，因為新任教育部長在執行作息改革法規上態度堅定，表示若市長不遵行法規，就由省長代而行之。

資料時間： 2014 年 9 月

譯稿人：駐法教育組

資料來源： 2014 年 8 月 31 日法國世界報(Le Monde)

